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Професійний саморозвиток – багатокомпонентний особистісно та професійно 
значущий процес, який засновано на безперервній взаємодії загального й 
індивідуального, що сприяє розкриттю й усвідомленню своїх професійно значущих 
особистісних особливостей, адекватному й активному їх використанню у професійній 
діяльності [ 2 ].  

Професійний саморозвиток майбутнього вчителя – це процес системного, 
цілеспрямованого впливу студента педагогічного закладу вищої освіти на себе через 
самовиховання та самоосвіту з метою формування та вдосконалення професійних 
параметрів для підвищення рівня впливу на почуття учнів. Він має бути чітко 
структурованим і поетапно реалізованим [ 3 ].  

Отже, для ефективного саморозвитку та самовдосконалення в сучасному 
середовищі вчителю початкової школи важливо мати певні ресурси, зокрема: час для 
саморозвитку, доступ до інформації, методичне забезпечення (заходи, навчально-
тренувальні технології і навчальні програми, які вчитель може використати для свого 
професійного розвитку).  

Отже, «безперервний професійний саморозвиток майбутнього педагога» – це 
постійний динамічний процес, спрямований на самоорганізацію прогресивних змін у 
сфері внутрішнього світу особистості студента на шляху досягнення вищих рівнів 
професіоналізму в педагогічній діяльності. 

Список використаних джерел: URL: 
1.Бутенко Н.І. Естетичний досвід вчителя : теорія і практика : монографія  

Н. Бутенко, І.А. Зязюн, М.П. Лещенко та ін. ; наук. ред. В.Г. Бутенко ; АПН України, 
Український НДІ естетич. освіти, Рівненський екон. гуманіт. ін-т.  Херсон, 1997.  С. 11–
26. 

2. Гончаренко С.У. Методологічні характеристики педагогічних досліджень.  Вісник 
АПН України.  1993. № 1.  С. 18–20. 

3. Дереза І. С. Взаємозв᾽язок навчання і самоосвітньої діяльності в професійному 
саморозвитку студентів. Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в 
закладах освіти. К.2014.  Вип. 8.  С. 124-127.  

 
 
 

ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ В МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
НАЦІОНАЛЬНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ В УМОВАХ ВІДСТОЮВАННЯ 

УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВНОСТІ 
 

Сойчук Руслана Леонідівна,  
доктор педагогічних наук, професор, 
завідувач кафедри педагогіки початкової, 
інклюзивної та вищої освіти, директор 
Освітньо-ресурсного центру РДГУ, 
Рівненський державний гуманітарний 
університет, м. Рівне 

 
В умовах агресії Росії проти України, відстоювання української державності та 

водночас входження її до європейського освітнього простору зумовлюють потребу 
підготовки педагога нової генерації – конкурентоспроможного професіонала із сучасним 
науковим світоглядом і свідомого громадянина з українською національною 
ідентичністю, сформованими на основі національних надбань світового значення й 
усталених європейських традицій, та творчим і критичним мисленням, здатного 
здійснювати професійну діяльність, компетентнісне навчання в закладах освіти, 
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використовуючи новітні наукові й методичні досягнення, враховуючи сучасні тенденції 
розвитку освіти [13]. 

Відтак сучасний педагог повинен досконало знати й оперувати засобами 
формування національної самосвідомості, організації діяльності, стимулювання, 
формування потреби здобувачів у самовихованні, самовдосконаленні, вміло керувати 
власним психологічним станом і орієнтуватися в педагогічній діяльності передусім на 
професіоналізм [13]. 

За таких умов вітчизняна освіта стикнулася із нагальним завданням підготовки 
вчителя – професіонала нової генерації, здатного творчо мислити, обирати нестандартні 
рішення, швидко орієнтуватися в інформаційному просторі, бути патріотом, гідним 
громадянином України, мобільним і здатним самовдосконалюватися впродовж життя. 
Саме такий учитель формуватиме «особистість-патріота-інноватора» та навчатиме 
зростаючу особистість, як плекати в собі гідність, оптимізм, сильні риси характеру й 
моральні чесноти, що поставатиме запорукою сталого розвитку українського суспільства 
та державності [12]. Адже на ґрунті народнокультурної мобілізації та перепривласнення 
самобутньої історії постає українська модерна нація. У такому ракурсі доречним 
вважаємо твердження К. Дойча, про те, що нацією є народ, який має державу [8]. 

Слід зауважити, що до прикметних ознак нації належать: підпорядкування всіх її 
членів єдиному урядові; проживання на одній території; спільна мова, звичаї; спільне 
походження та історія; особливий національний характер; загальні інтереси; спільні 
національні почуття або воля; толерантне ставлення до інших людей, які належать до 
однієї нації; відданість; почуття національної гордості за досягнення та смутку з приводу 
невдач національної політики [6]. 

Поняттям «політична нація» дослідники означують усю сукупність населення 
різного етносу, що ідентифікована із визначенням громадянства певної країни, має 
власну державу чи прагне реалізувати своє право на самовизначення та національне 
самоствердження, адже «кожна нація є держава» [4, с. 83]. Відтак, коли народ досягає 
рівня нації, то теоретично об’єднує в суверенну націю всі суспільні прошарки, де кожен 
індивідуальний член є громадянином та існує теоретична рівність громадян у спільноті. 
Усі громадяни рівні перед законами нації, і в теорії немає проміжних утворень між 
громадянином і національною державою [8]. 

Нині в Україні актуальним видається формування громадянської нації, де кожен 
член української спільноти повинен усвідомлювати власну причетність до утвердження 
української нації, громадянського суспільства, відповідати перед своєю національною 
державою та солідарно співпрацювати з іншими громадянами на користь громади, 
держави, народу. Схиляємося до думки, що всі громадяни, незалежно від їхнього 
етнічного походження, релігійного та соціального статусу, становлять українську націю 
як поліетнічну спільноту, що складається із представників титульної української нації та 
всіх етнічних спільнот, які проживають в Україні та вважають її своєю Батьківщиною, 
котрі ідентифікують себе як громадяни Української держави і в яких утвердилося 
українське світосприймання та світорозуміння [9; 11]. 

Процес творення української політичної нації пов’язаний із формуванням 
патріотизму як особливого, тобто безумовного та високосмислового почуття-надцінності, 
що відіграє роль найкращого інтегратора представників різних етнічних спільнот у 
єдиний народ як спільність громадян однієї держави. Патріотизм є активним і дієвим 
почуттям належності до своєї державно-територіальної Вітчизни, органічної залученості 
до її соціально-політичної структури, відданості й любові до неї, готовності до 
самопожертви в ім’я її процвітання, що постає на усвідомленні належності до 
громадянського суспільства, української політичної нації як соціального організму та 
перебуває під юрисдикцією однієї держави. Необхідність (з огляду на поліетнічне 
українське суспільство) патріотизму не місцевого, регіонального, а національно-
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громадянського, що передбачає відповідальність за долю народу, культуру та здатність 
консолідувати всю внутрішню енергію для творення нової віхи в історії своєї держави й 
нації [7]. Підґрунтя такого патріотизму – повага до рідного народу, його культурно-
історичних традицій, національних цінностей, а також мови, що забезпечує формування 
пошани до інших народів і стає осмисленою цінністю. 

Первинного стану патріотизму особистість набуває спонтанно, під впливом 
природовідповідних факторів у гармонійній єдності з культурно-освітніми, що формують 
базову психологічну прихильність особистості до своєї нації, прилучають до її духовних 
скарбів. Потреба становлення й утвердження незалежної України актуалізує вимогу 
формування в масовій свідомості молодого покоління стану патріотизму духовно 
осмисленого, рефлексивного, який поєднує пристрасну любов до свого народу, нації, 
Батьківщини з толерантним ставленням до інших народів. Основа патріотизму 
особистості – це усвідомлення національної самобутності в єдності з розумінням 
особистістю власної причетності до долі України [3]. 

Такий стан патріотизму відзначається потенціалом щодо вирішення низки проблем 
української державності, є особливою спрямованістю самореалізації, соціальної 
поведінки громадян, критеріями для яких постають любов і служіння Вітчизні, 
забезпечення цілісності та суверенітету держави, її національної безпеки, стійкого 
розвитку, обов’язок і відповідальність, що передбачають пріоритет суспільних і 
державних основ над індивідуальними інтересами й устремліннями, що виступають як 
вищий сенс життя й діяльності особистості, всіх соціальних груп суспільства [3]. Таким 
чином патріотизм мислиться надцінністю громадянського суспільства, тобто «творчим 
актом духовного самовизначення» в контексті обов’язку кожного народу виконати своє 
найважливіше завдання, що полягає в: «...творенні свого та по-своєму, але так, щоб наше 
й по-нашому створене було насправді гідним та чудовим», тобто національним, 
ціннісним [11; 13]. 

Прикметно, що саме сьогодення позначене тенденціями формування спільних для 
всього українського народу національної ідеї, національних цінностей, національних 
інтересів та національного ідеалу (соціального, морально-етичного, геополітичного й ін.). 

Національні цінності становлять підґрунтя існування та розвитку національної 
спільноти, виконують різні функції (соціалізувальну, інтегральну, комунікативну) та 
виступають у формі ціннісних настанов, орієнтацій, національно-політичних ідеалів, 
ідей, які складають ядро національної самосвідомості [1]. Визначення національних 
цінностей відбувається під час складного історичного процесу націєтворення, що 
супроводжується розвитком національної духовної та матеріальної культури під 
безпосереднім і опосередкованим впливом економічних, політичних відносин і 
національних традицій. 

Як колективний продукт, національні цінності використовуються у соціальних 
процесах, вони вважаються осередком культури кожної особистості, колективу й 
національної спільноти й детерміновані потребами суспільства. Закріплюючись із таким 
статусом у цій ролі, цінності стають також чинником саморегуляції. У культурі кожної 
національної спільноти побутують певні системи цінностей і випробувана їхня ієрархія: в 
розвинутій національній спільноті існує право кожного вибирати й формувати власну 
систему цінностей із відповідною ієрархією та існують цінності, які, на думку 
національної спільноти, постають запорукою сталого розвитку народу, нації, держави [2]. 

Вагомою вважаємо позицію О. Сухомлинської щодо доцільності поєднання 
європейських і національних цінностей. Учена переконана, що нинішня особливість 
концептуальної ідеї виховання дітей і молоді полягає в необхідності поєднання 
європоцентричності, пов’язаної із цивілізаційним вибором, із непереборним потягом 
українців до введення традиційних національно-культурних і почасти етнологічних 
складових у перспективи розвитку. Дослідниця наголошувала на тому, що сьогодні 
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патріотизм, ідентичність детерміновані не етнічною належністю, а вибором цінностей: 
«Я – громадянин України, я українець, бо обираю і поділяю загальнодемократичні 
цінності, які обрала держава Україна» [14, с. 11]. 

Як відповідь на виклики сьогодення, Верховна Рада України схвалила Рекомендації 
парламентських слухань про становище молоді в Україні  «Ціннісні орієнтації сучасної 
української молоді». У Постанові Верховної Ради закцентовано на формуванні системи 
ціннісних орієнтацій молоді на засадах практико-орієнтованого підходу для виховання 
самостійної особистості, відповідальної за власне існування та життя країни, активного 
члена громадянського суспільства. Визначено, що на сьогодні одним із найважливіших 
завдань молодіжної політики в умовах війни повинно стати прищеплення молодому 
поколінню національних цінностей як світоглядних засад української громадянської 
ідентичності та фундаменту консолідації українського суспільства й держави. Останнє 
увиразнює нагальну потребу сприяння популяризації таких українських суспільно-
державницьких цінностей, як соборність, національна самобутність, гідність і воля, і на 
їхній основі формування української національної ідентичності [5]. 

Відтак, на нашу думку, за нинішніх умов відстоювання державності й ствердження 
української нації домінантними національними цінностями визначаємо: свободу, 
національну ідею, позитивну українську національну ідентичність, українську мову, 
історичну пам’ять, державні та національні символи України, Конституцію України, 
національну культуру (традиції, звичаї, обряди, мистецтво, побут, національні 
особистості-символи), життя й здоров’я громадян української нації, національні гідність і 
гордість, відданість, національну солідарність і самодостатність, відповідальність 
громадян щодо стратегічних напрямів і цілей розвитку Української держави й нації, 
толерантність, пошану до нації, що утворила державність і територіальну цілісність, 
незалежність і соборність Української держави. 

Таким чином, за умов, що кожен громадянин України глибоко усвідомить 
нагальність окреслених проблем і завдань, котрі постали перед українським народом, 
залучаючи студентську молодь до системи цінностей, які вибудувала нація, 
окультурюючи її життя, примножуючи своєю працею матеріальні й духовні цінності 
рідного народу й перетворюючи на національному ґрунті здобутки світової культури, 
відбувається формування національної ідентичності в майбутніх учителів як 
професіоналів нової генерації держави України. З огляду на очевидну значущість 
окресленого феномену видається необхідним вироблення механізмів трансформації 
національної ідентичності в контексті європейської інтеграції на принципах 
толерантності (до всіх громадян, попри їхнє етнічне походження, що становлять 
українську націю) та національної консолідації. З упевненістю можна стверджувати, що 
за таких умов формування національної ідентичності у майбутніх учителів має бути 
зорієнтоване на забезпечення єдності, національної солідарності та на досягнення 
консолідації української нації. 

Список використаних джерел: 
1. Балл Г. О. Сучасний гуманізм і освіта : соціально-філософські та психолого-

педагогічні аспекти. Рівне : Ліста-М, 2003. 128 с.   
2. Бех І. Д. Патріотизм: сучасні ознаки та орієнтири виховання. Рідна школа. 2015. 

№ 1/2. С. 3 – 6.  
3. Бех І. Д. Патріотичне виховання дітей та молоді / І. Д. Бех, К. І. Чорна. 

Позашкілля. 2011. № 10 (58) жовт. С. 9 – 16.   
4. Картунов О. Західні теорії нації. Плюралізм думок, дефіцит понять. Віче. 1995. 

№ 6. С. 80 – 93.  
5. Постанова Верховної Ради України. Рекомендації Парламентських слухань про 

становище молоді в Україні на тему : «Ціннісні орієнтації сучасної української молоді». 
23.02.2017.  № 1908 – VІІІ. URL: http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/1908-19.  

http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/1908-19


109 

6. Римаренко Ю. І. Основи етнодержавознавства : підручник / за ред. 
Ю. І. Римаренка. Київ : Либідь, 1997. 343 с.  

7. Руденко Ю. Український патріотизм : політична освіта і виховання зростаючих 
поколінь. Освіта. 2014. № 43 (15-22 жовт. 2014). С. 9.   

8. Сміт Е. Д. Нації та націоналізм у глобальну епоху / пер. з англ. М. Климчука, 
Т. Цимбала. Київ : Ніка-Центр, 2013. 278 с.  

9. Сойчук Р. Л. Виховання національного самоствердження в учнівської молоді: 
монографія. Рівне: О. Зень, 2016. 416 с.  

10.  Сойчук Р. Л. Відповідальність як найважливіша характеристика зростаючої 
особистості. Інноватика у вихованні: зб. наук. пр. Вип. 2 / упоряд. О. Б. Петренко; ред. 
кол.: О. Б. Петренко, Н. М. Гринькова, Т. С. Ціпан та ін. Рівне: РДГУ, 2018. С. 212 – 221. 

11. Сойчук Р. Л. Виховання національного самоствердження в учнівської молоді: 
теоретико-прикладний аспект / Інноватика у вихованні: теоретико-прикладний аспект : 
монографія / Баліка Л.М., Бісовецька Л. А., Бричок С. Б., Гриневич М. Н., Петренко О. Б., 
Сойчук Р. Л. та ін.; за наук. ред. О. Б. Петренко.  Рівне : О. Зень, 2017. С. 85 – 122. 

12. Сойчук Р. Л. Погляд на проблему формування національної 
ідентичності майбутніх учителів: виховний аспект / Професійна підготовка майбутніх 
педагогів: теорія та практика: монографія/Боровець  О. В., Бричок  С. Б., Веремчук  А. П., 
Гудовсек  О. А., Колупаєва  Т. Є., Міщеня  О. М., Сойчук  Р. Л., Третяк  О. М., 
Шевців  З. М., Яковишина  Т. В.; за наук. ред. Р. Л. Сойчук. Рівне: О. Зень, 2020. С.7 – 24 
(236 с.). 

13.  Сойчук Р. Л. Професійні вимоги до майбутнього викладача ЗВО у контексті 
європейських інтеграційних процесів / Професійна підготовка майбутніх педагогів: 
теоретико-прикладний аспекти: монографія / Боровець О. В., Бричок С. Б., 
Гудовсек  О. А., Міщеня О. М., Сойчук Р. Л., Третяк О. М., Яковишина Т. В.; за наук. 
ред. Р. Л. Сойчук. Рівне : О. Зень, 2021. С.7 – 39 (260 с.). 

14. Сухомлинська О. Про ідеї та підходи до виховання моральності : український 
погляд. Шкільний світ. 2015. № 4 (708), (лют.). С. 4 – 22.   

 
 
 

ОСОБЛИВОСТІ АДАПТАЦІЇ УКРАЇНСЬКИХ ШКОЛЯРІВ ДО 
ІНОЗЕМНИХ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ ПІД ЧАС ВІЙНИ 

 
Сокол Любов Михайлівна,  
кандидат психологічних наук, старший 
науковий співробітник лабораторії 
громадянського та морального виховання, 
Інститут проблем виховання НАПН 
України, м. Київ 

 
В статті представлена спроба проаналізувати основні моменти адаптації 

українських школярів, вимушено переміщених за кордони України у зв’язку з війною. 
Особлива увага звернута на пристосування учнів до різниці у навчальних програмах та 
вимог до учбового процесу 

Один місяць війни в Україні спричинив переміщення 4,3 мільйона дітей, що складає 
понад половину дитячого населення країни (7,5 мільйона). В ці дані входить більше ніж 
1,8 мільйона дітей, які переїхали в сусідні країни як біженці, і 2,5 мільйона тих, хто зараз 
є внутрішньо переміщеними особами всередині України. 

«Війна призвела до одного з найстрімкіших та наймасштабніших переміщень дітей 
із часів Другої світової війни, – зазначила виконавча директорка ЮНІСЕФ Кетрін Рассел. 
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